Wstep do informatyki

Zestaw 201702012301
Jedli nie podano inaczej, zadanie jest za 1 punkt.

1. Napisz pseudokod réwnowazny podanemu schematowi blokowemu
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Rysunek 1: Uktad

2. Narysuj fragment schematu blokowego odpowiadajacy ponizszemu opisowi fragmentu algorytmu: Wykonuj blok instruk-
cji B dopdki funkcja wezytajLiczbe () zwraca wartosé dodatniq.

3. (2pkt) Odwrotna notacja polska (ONP, ang. reverse Polish notation, RPN )' to sposéb zapisu wyrazen arytmetycznych,
w ktérym znak wykonywanej operacji umieszczony jest po operandach (zapis postfiksowy), a nie pomiedzy nimi jak w
konwencjonalnym zapisie algebraicznym (zapis infiksowy) lub przed operandami jak w zwyklej notacji polskiej (zapis
prefiksowy). Zapis ten pozwala na calkowita rezygnacje z uzycia nawiaséw w wyrazeniach, jako ze jednoznacznie okresla
kolejno$é¢ wykonywanych dziatan. Przykladowy konwencjonalny zapis: (2+3)*5 w ONP wyglada tak: 2 3 + 5 *.

Algorytm obliczenia wartosci wyrazenia ONP

(a) Dla wszystkich symboli z wyrazenia ONP wykonuj:
i. jesli ¢-ty symbol jest liczba, to od16z go na stos,
ii. jesli ¢-ty symbol jest operatorem dwuargumentowym to:
A. zdejmij ze stosu jeden element (ozn. a),
B. zdejmij ze stosu kolejny element (ozn. b),
C. odl6z na stos wartosé v = b operator a.

(b) Zdejmij ze stosu wynik.

Uzywajac podanego algorytmu oblicz warto$é¢ wyrazenia ONP: 12,2,3,4,%,10,5,/,+,*,+ (przecinek uzyty zostal
jako element rozdzielajacy kolejne symbole).

4. Kiedys na wykladzie pokazywalem jak wykorzystaé drzewo binarne do sortowania liczb. Omoéw to zagadnienie na
przyktadzie ciagu 9, 5, 6, 3, 12, 15, 10.

5. Zalézmy, ze mamy okreslony ponizszy typ rekordowy

type pacjent is record
String: imie;
Integer: wiek;

end

Nastepnie tworzymy tablice T o 10 elementach, z ktérych kazdy jest wlasnie takim rekordem. Napisz instrukcje po-
zwalajaca zmieni¢ warto$¢ pola imie elementu o indeksie 7 z tablicy T

1Opis pochodzi ze strony https://pl.wikipedia.org/wiki/Odwrotna_notacja_polska
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. Majac okreslong funkcje aj jak ponizej

function aj(x)
begin
if (x > 0) then {
return -1
} else {
return 1
}
return O
end

podaj jaka wartos¢ zostanie przypisana do zmiennej  w wyniku wywotania

x := aj(aj(2))

. Wyjasénij po co BOM w UTF?
. Jaki jest zwiazek UTF z Unicode?

. Przyjmijmy, ze mamy urzadzenie zapisujace dane zgodnie z zasada Big Endian. Niech procesor zapisuje 32-bitowa

liczbe DA21CBI1F pod adresem 52. Podaj pod jakie adresy trafig poszczegdlne bajty tej liczby.

Oblicz warto$¢ wyrazenia (-12 and 32) xor -39 biorac pod uwage, ze liczby sa reprezentowane w formacie U2 na 8
bitach.

Co musze zrobi¢ aby w ciggu binarnym reprezentujacym liczbe -33 w formacie U2 na 8 bitach ustawic¢ bit 5 na 1 a bit
3 na 0.

Czy prawdziwe jest zdanie twierdzace, ze na zadanej liczbie n bitéw mozna zapisa¢ wiecej liczb rzeczywistyc niz
catkowitych? Odpowiedz koniecznie uzasadnij.

Dana jest pewna liczba [ zapisana w systemie szesnastkowym na n = 4 cyfrach. Jaka jest minimalna liczba cyfr liczby
dwéjkowej pozwalajaca na zapisanie tej samej wartosci (7

Jakie wartodci musza mie¢ cyfry z, y oraz z aby liczba p = zyz(3) byla wigksza od ¢ = zyz(5). A moze nie ma takich
cyfr? Odpowiedz koniecznie uzasadnij.

Podaj warto$¢ najmniejszej liczby calkowitej mozliwej do zapisania w kodowaniu uzupeilnieniowym do dwdéch na n
bitach.

Jesli mam do dyspozycji n bitow to wieksza liczbe rzeczywista uda mi sie na nich zapisac jesli zdecyduje sie na uzycie
formatu zmiennoprzecinkowego czy staloprzecinkowego? OdpowiedZ koniecznie uzasadnij.

(2pkt) Liczbe pojedynczej precyzji w formacie ”IEEE-754” zapisujemy za pomoca trzydziestu dwéch bitéw. Pierwszym
bitem jest bit znaku S (sign). Jedli liczba jest ujemna, oznacza to, iz S przyjmie warto$é 1. Jedli jest dodatnia S jest
réwne zero. Dalej nastepuje 8 bitéw kodujacych wyktadnik 2 (cecha), przy czym kodowanie cechy jest kodowaniem
z nadmiarem (BIAS, w tym przypadku BIAS=127) co daje zakres wykladnikéw (—127,128), przy czym najmniejsza
i najwieksza warto$¢ wyktadnika ma znaczenie specjalne. Kolejne 23 bity to mantysa liczby, przy czym pomija sie
wiodacy, niezerowy bit?. Jak zatem wyglada w tym formacie liczba rzeczywista -2,5?

(2pkt) Przy ponizej okreslonym kodowaniu

pierwsze bity - okreslajg ilos¢ bitéw (n) uzywanych na zapis liczb
nastepnych bitéw - okresla wysokoSC obrazka
nastepnych bitdéw - okresla szerokoS¢ obrazka

NB B W

bity - okresSlaja rodzaj obiektu:

0 okrag - kodowany jest na za pomoca trzech kolejnych liczb kodujacych
odpowiednio wspéirzedne x i y Srodka oraz promied

1 odcinek - kodowany jest na za pomoca czterech kolejnych liczb kodujacych
odpowiednio wspbéirzedne x i y oczatku i koidca odcinka

2 wybor koloru - kolorowi biatemu przypisana jest wartos¢ O, czarnemu 1,
czerwonemu 2. 0Od momentu wystepienie wyboru koloru wszystkie obiekty
maja ten kolor az do kolejnego wyboru koloru.

3 koniec - nie ma wiecej obiektodw.

20pis pochodzi ze strony https://pl.wikipedia.org/wiki/IEEE_754
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Zakoduj obrazek skladajacy sie z czarnego okregu o srodku w punkcie (6,6) i promieniu 3 oraz czerwonych odcinkéw
(9,6) — (12,6) oraz (3,6) — (1,6).

Wykorzystujac EBNF mozemy element b wystepujacy co najmniej jeden raz zapisaé jako <a> := {<b>}+. Jak mozna
zapisa to samo nie korzystajac z rozszerzen EBNF?

(2pkt) Podaj przyktad poprawnego stowa (min. 5 znakéw) jezyka L nad alfabetem ¥ = {a,b, ¢, d, e} okreslonego przez
ponizsze reguty

R1 ¢ nalezy do L.
R2 Kazdy niepusty ciag znakéw ktory nie zawiera a oraz b i nie zaczyna sie od ¢ nalezy do L.

R3 Ciag znakéw zawierajacy a nalezy do L wtedy i tylko wtedy gdy wystepuje tylko jedno a i rozdziela ono poprawne
stowa jezyka L.

R4 Ciag znakow zawierajacy b, ale nie zawierajacy a jest stowem jezyka L jesli b rozdziela poprawne slowa jezyka L.
Uzasadnij poprawno$¢ zbudowanego stowa.

Podaj ciag pasujacy do wyrazenia regularnego a(blcd?)e.

Dokonicz zdanie: Maszyna Turinga jest wazna, gdyz. . . (podaj trzy powody)

(2pkt) Podaj schemat (moze by¢ graf, moze by¢ tabela przej$cia) maszyny Turinga zatrzymujacej sie gdy po raz trzeci
odczyta symbol ¢ (zbiér dopuszcezalnych symboli tasmowych to {a, b, c}). Zilustruj jej dzialanie na tasmie acbacacbba

Ktéra z podanch liczb p = 1217Kib oraz q = 324k B jest wieksza i o ile bajtow.
Dlaczego studiujesz na tym kierunku?

Jaki film i dlaczego uwazasz za wart obejrzenia?



